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Réduction d’expressions rationnelles

/

dénominateur.

Les restrictions

T . a’+8a-16
X 422 -11a-3

Simplification

On cherche la valeur de x tel que
e a-3=0=a=3ou

e 4a+1=0=a="0,25

Simplification d’expressions rationnelles

Une fraction rationnelle est une expression algébrique qui posséde un polynéme au

Pour trouver ces valeurs, il suffit de factoriser le dénominateur puis de déterminer la
valeur (ou les valeurs) rendant chacun des facteurs égal a 0.

On factorise 4a2 — 1Ma—- 3 =(a- 3)(4a+ 1)

Les restrictions sont donc a # 3 et a # 0,25.

~

Lorsque I'on travaille avec des fractions rationnelles, il faut poser des restrictions sur les
valeurs de la variable. En effet, comme la division par 0 est impossible, il faut poser une
restriction pour la valeur (ou les valeurs) de la variable rendant le dénominateur égal a 0.

Tout comme les fractions, les fractions rationnelles peuvent étre réduites en simplifiant
les facteurs communs au numérateur et au dénominateur.

(voir page 9).

Ex. 1 Ex. 2
a +6a-16 9x*-33x+24

22’ -3a-2 6x -6
1 Zz:]cton?ertle nulmerateur et !zl (@a-2)(a+8) 3(3x - 8)(x - 1)
énominateur, lorsque possible Cai -2 T ex_1

Poser les restrictions a partir
2 | des facteurs du dénominateur.

e2a+1=0sia=-0,5
ea—-2=0sia=2

x—-1=0six=1

Donc a#-05et2 Donc x # 1
Simplifier les facteurs communs {a—2}a+8) 3(3x — 84—
3 | au numérateur et au dénominateur. (2a + MHa—2) 6—1)
Réécrire I'expression simplifiée. a+8 3x—-8
4
2a+1 2

Merci de ne pas photocopier © Editions Marie-France  978-2-89661-180-5



12. Simplifiez les expressions rationnelles suivantes.

az-25 b X2 +12x +27
az+9a+20 x2+3x-54
az-36 d x2+11x+18
az+13a+42 X2+2x—-63

13. Voici les expressions rationnelles représentant la concentration en sucre de quatre
confitures. Considérant que les numérateurs et dénominateurs de chaque expression
sont positifs et non nuls, laquelle de ces confitures est la plus sucrée?

a+b6 b) 43+12 c 7a+49 d ba+b

az+3a-18 az-9 az+4a-21 az—-2a-3

. . . T . . . 2x2-6x-20
14. Quelles restrictions doit-on appliquer a I'expression rationnelle suivante: TS?
X2 —-2x—
a) x=2 b) x = -2 c) x5 d) x=-5
x=4 xz4 X% 2 X% 2
2 978-2-89661-180-5 Merci de ne pas photocopier © Editions Marie-France
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Mettre sous forme générale

Passage d’une forme d’écriture a I'autre

Pour transformer une regle sous forme générale, il suffit de développer I'expression
algeébrique représentant la regle.

Ex. 1: Canonique vers générale Ex. 2: Factorisée vers générale
fix) =2(x-1)2+3 f(x) = 4(x — 2)(x + 3)
=2(x2-2x+1)+3 = 4(x2 + x — 6)
=2x2-4x+2 + 3 =4x2 + 4x - 24

=2x2-4x+5

Mettre sous forme factorisée

Comme son nom l'indique, pour écrire une regle sous forme factorisée, il suffit de
factoriser I'expression représentant la regle.

Ex. 1: Générale vers factorisée Ex. 2: Canonique vers factorisée
flx) = 2x2 + 4x — 16 f(x) = 2(x - 5)2 + 8 Il faut d'abord
— 2x2 + 8x - 4x — 16 — 2(x2 — 10x + 25) + 8 p."ﬁ':’ﬂ
= 2x(x + 4) — 4(x + 4) =-2x2 + 20x - 50 + 8 g:::;;‘::c:m
= (2x — 4)(x + 4) = -2x2 + 20x — 42 de la factoriser.
= 2(x - 2)(x + 4) = 2x2 + 6x + 14x — 42

2x(x — 3) + 14(x — 3)
(2x + 14)(x — 3)
2(x - 7)(x - 3)

Mettre sous forme canonique

Pour transformer une regle sous la forme canonique, on utilise la complétion de carré
(voir page 14).

Ex. 1: Générale vers canonique Ex. 2: Factorisée vers canonique
R P+ 12x - 40 flx) = 90x - 2(x+ 6) | soanmernere
= 4(x2 + 3x - 10) = 9(x2 + 4x — 12)} o falfe, 2 SomRton
=4[(x2 + 3x + 2,25) — 2,25 — 10] =9[(x2+4x+4) -4 -12]
= 4[(x + 1,5)2 — 12,25] = 9[(x + 2)2 - 16]
=4(x +1,5)2 — 49 =9(x+ 2)2- 144
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8. Complétez le tableau suivant.

Forme canonique

Forme générale

Forme factorisée

f(x) = 0,6(x + 0,75)2 — 0,03125

glx) = 6x2 + b4x + 84

h(x) = 2(x + 10)(x — 1)

9. Laquelle des régles suivantes n’est pas équivalente a la regle: f(x) = 4(x — 2)2 — 47

a) 4x2 - 16x + 12

b) 4(x - 3)(x-1) c) 4(x2-4x+ 3)

978-2-89661-180-5 Merci de ne pas
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Pour déterminer I'équation d'une fonction partie entiere,

Recherche de I'équation

il faut observer le graphique pour déterminer la valeur T
des parametres a, b, h et k. o
2 ¢
o 1
Déterminer la valeur des parameétres a, b, h et k:
« |a|: valeur de la contremarche 1 e |al: 3
1 [« |b|:inverse Qe la Iong'ueur d_e la malzche (Iongueur marche) e |b]: 1+4=0,25
e h: coordonnée en x d'un point fermé e h:0
e k: coordonnée en y du méme point fermé e k:0

Déterminer le signe du paramétre b avec |'orientation
des segments:

2 .
e Sieo:b>0 Comme o—: b< 0
e Sioe:b<0 Donc b =-0,25
Déterminer le signe du parameétre a avec la variation .
. Comme la fonction est
et le signe de b: . R
3 . . £ . croissante, a est de méme
» Si croissante, a est de méme signe que b. . .
C o . . N signe que b. Donc a =-3
« Si décroissante, a est de signe contraire a b.
Ecrire la régle avec tous les paramétres. f(x) = -3[-0,25x] ou
4

f(x)=-3 [ -0,25(x — 4)] +3
Autres réponses possibles

Comme les parametres h et k peuvent prendre les valeurs de n‘importe quel point
Qermé, il y a toujours plusieurs regles possibles, selon le point fermé choisi. /

18. Trouvez la regle des fonctions partie entiere représentées dans les graphiques suivants.

a)

N
>

(o}
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Résolution d’inéquation du premier degré a deux variables (demi-plan)

Résoudre une inéquation du premier degré a deux variables signifie trouver tous les
couples (x, y) qui rendent I'inéquation vraie.

Ex.: 2x+4y <10 Le couple (1, 0) fait partie de I'ensemble-solution, car 2-1+4-0<10.

Ce type d’'inéquations possede une infinité de couples-solutions, il est donc plus facile
de les représenter dans un plan cartésien a l'aide du demi-plan.

~

Remplacer I'inégalité
par une égalité et
transformer I'équation
sous forme fonctionnelle.

Tracer la droite frontiére
trouvée en 1.

o Pointillé si < ou >

e Plein si < ou >

Vérifier si le couple (0, 0) fait partie
de I'ensemble-solution de I'inéquation.

« Si oui, colorer le demi-plan auquel
appartient le point (0, 0).

« Si non, colorer I'autre demi-plan.

6x +1y =21
y ="6x+21

w

6-0+1-0<21=0<21: Vrai
(0, 0) appartient a I’'ensemble-solution

w

&

)

25. Représentez graphiquement les inéquations suivantes, puis validez votre solution

a l'aide d'un point.
a) 15x+5y >55

N

b) 21x+3y <84

~
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Résolution par substitution

Tout comme pour les systémes d’équations du premier degré, la méthode de substitution
est utile lorsqu’une variable est isolée dans I'une des deux équations.

Ex.: Résolvez le systeme d’équations suivant: y = x—6 et 2x2 —y2 = -56.

~

y=x—-6
2x2-y?2 =-56

Au besoin, isoler une variable dans I'équation
1 | du 1er degré, puis substituer cette variable
dans I'équation du 2¢ degré.

2x2 —(x—6)2 =-56

2 | Résoudre I'équation obtenue.

2x2 —(x—6)2 = -56

2x2—-x2+12x—-36 = 56

x2+12x+20=0
xX2+10x+2x+20=0

x(x+10)+2(x+10)=0

(x+2)(x+10)=0
= x="2etx=-10

Remplacer la valeur (ou les valeurs) trouvée
en 2 dans les équations initiales pour trouver
et valider la valeur (ou les valeurs) de

I"autre variable.

Six=-2 Six="1
y=x-6 y=x-6
=-2-6 =-10-6
=-8 =-16
2:(-2)2—y? = -56 2-(10)2 —y2 = -56
y2 =64 y2 =256
y=%8 y=116

4 | Donner le couple-solution.

(-2, -8) et (-10, -16)

&

<4

10. Résolvez les systemes d’équations suivants en utilisant la méthode de substitution.

a) y=3x2+x-4 b) y=025x2-x+5

dx -2y =-4

Merci de ne pas photocopier © Editions Marie-France  978-2-89661-180-5
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3. Les pigeons d’argile
Le tir au pigeon d’argile est un sport ou un pigeon d’argile est lancé aléatoirement
selon une trajectoire parabolique. Un tireur tente ensuite d’atteindre le pigeon a l'aide
d’un tir de carabine.
Catherine pratique ce sport depuis peu et elle éprouve des difficultés a atteindre le
pigeon d’argile.
Voici des données concernant trois tirs qu’elle a effectués.

Trajectoire du tir de Catherine Trajectoire du pigeon
(hauteur en m selon le temps en secondes) (hauteur en m selon le temps en secondes)
1 f(x)=0,75x +1,36 g(x)=-0,15x2+1,5x +0,4
2 h(x)=0,68x +1,36 i(x)=-0,1A(x-6)2+4
3 j(x)=0,6x+1,36 k(x)=-0,1x+0,2)(x —10)

A partir de ces données, déterminez le probléme de Catherine et donnez-lui un
conseil pour améliorer ses résultats.
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